

- 一 覆蓋農作物，可保作物之濕度與預防長雜草。

農民之命運：在田裡的稻子出穗後，如遇颱風或大雨浸水，或發生病蟲害，災害減收，農民只有怨嘆歹年冬天作代，希望後冬好收成。

中秋節拜土地公：天高氣爽，時入中秋，稻子亦茂盛了，農民為感謝田頭田尾土地公，在中秋節備中秋月餅或自製麻糬，備土地公杖，夾金紙、香，在田園祭拜感謝土地公終年的守護，祈望年年好年冬。

稻草人：當田野一片金黃，處處充滿稻香的時節，引來許多雀鳥，成群來吃稻子，農民就作稻草人，戴斗笠、穿破衣衫，像有人在田間工作，使鳥兒不敢下來吃稻穀，也有農民在田間掛彩

帶，嚇鳥兒來損害。

裡作：第二期作收刈前，在水稻間糊甘藷，水稻收刈後就可培土，施肥變成蕃薯園，亦有利用田園休閒期間種菜頭、荷蘭豆、花椰菜、高麗菜、刈菜、包心白菜等。多收一期裡作農作物，收穫後殘葉可作綠肥。

燒土窯：日據時代，農村小孩沒有什麼休閒娛樂，寒冷的冬天小孩喜歡土窯，三、五好友相邀至農閒休耕的田裡，撿拾田間的枯枝將田土燒紅，放進甘藷然後打碎熱紅之土，蓋在甘藷上面約燶上1個小時，通常在傍晚4、5點開窯，將香噴噴的蕃薯作點心是農村小孩的期待。

種黃麻：暑假的農村要栽培些黃麻，待收黃麻時可先採麻枝末端的柔

農村獵影



台 糖高雄廠水塔（如圖）係日治時代之建築，仿歐式，架形似彈頭，
台 很別緻有創意；該水塔儲水量充足，供員工使用綽綽有餘。

藝術兼古蹟的水塔

文圖／李秋雄